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1. ÜNİTE
VÜCUDUMUZDA SİSTEMLER
1.SİNDİRİM  SİSTEMİMİZ VE SİNDİRİM SİSTEMİMİZİN SAĞLIĞI

Yediğimiz besinlerin hücrelerimizden geçebileceği duruma gelmesine sindirim denir. Hücre içine alınan besinler canlıların enerji ihtiyacını karşılamak için kullanılır. Metabolizmada bu parçalama işlemini yapan sistem ,  sindirim sistemidir.

SİNDİRİM SİSTEMİNİN BÖLÜMLERİ:

Sindirim sistemi, başı sonu olan bazı yerler de kalınlaşan bazı yerde incelen bir kanal şeklindedir. Sindirim sisteminin ilk organı ağız son organı ise anüstür.
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Ağız: Ağız sindirim siteminin başladığı yerdir. Besinlerin çiğnenerek ( Fiziksel sindirim ) yutulmaların sağlar. Ağızda dişler, dil ve tükürük  bezlerinin salgıladığı tükürük bulunur. Dişler yardımıyla çiğneme yapılarak besinler ufalanır ısıtılır ve yutulabilecek hale gelir. Tükürüğün yapısında bulunan enzim, karbonhidratların kimyasal sindirimini başlatır.

Yutak: Ağız yemek borusu ve soluk borusu arasında bulunur. Yapısında bulunan kaslı kapak yardımıyla solunan havanın soluk borusuna, yutulan lokmalarında yemek borusuna geçmesini sağlar.
· Burada sindirim gerçekleşmez.
Yemek borusu: İnce uzun boru şeklinde bir yapıdır. Düz kaslardan oluşur ve istemsiz olarak çalışır. Yutulan besinlerin kontrollü olarak mideye taşınmasını sağlar. Yemek borusu kaslarını ters yönde çalışması sonucu kusma denen olay gerçekleşir.

· Burada sindirim gerçekleşmez.
Mide: yapısında çok sayıda düz kas bulunan torba şeklindeki bir organdır. Sindirim kanalının en geniş kısmıdır. Midenin kasılıp gevşemesi, besin içeriklerinin bir birine karışmasını sağlar. Bu olay besinlerin fiziksel (Mekanik) sindirimini sağlar. 

Mide öz suyunda asit ve enzimler bulunur. Mide özsuyu proteinlerin kimyasal sindirimini başlatır. Ayrıca mide besinlere depoluk yapar ve mide özsuyu besinlerin içindeki mikropları yok eder.
İnce bağırsak: Sindirim sistemini en uzun kısmını oluşturur. Besinlerin sindiriminin tamamlandığı organdır. pankreas ve karaciğer ince bağırsağa bir kanalla sindirim sıvısı gönderir. İnce bağırsağın iç yüzeyinde çok sayıda parmak şeklinde villus  denen çıkıntılar vardır. Villuslar bağırsağın emilim yüzeyini arttırarak sindirilmiş besin içeriklerinin kana emilmesini sağlarlar.
İnce bağırsakta bulunan enzimlerle; karbonhidrat , yağ ve proteinler kimyasal olarak sindirilir. Yağların sindirimi ince bağırsakta başlar ve tamamlanır.
· Karbonhidrat, yağ ve proteinlerin emilimi ince bağırsakta gerçekleşir.
Kalın bağırsak: Sindirilmeyen besin içerikleri kalın bağırsakta bir süre depolanır. Daha sonra dışarı atılmasını sağlar.

· Su , mineral ve vitaminlerin emilimi kalın bağırsakta gerçekleşir.

Anüs: Kalınbağırsakta bulunan besin atıklarının dışarı atılmasını sağlar.

Bütün canlılar beslenirler. Canlıların kullandığı besin içeriğinin içinde karbonhidrat, yağ, protein, vitamin mineral ve su bulunur. Karbonhidrat, yağ ve proteinler büyük yapılı moleküllerdir. Besinlerin solunum sonucu enerjiye dönüştürülmesi olayı hücrede mitokondride gerçekleşir. Büyük yapılı molekülerin hücre zarından geçmesi için daha küçük birimlere ayrılması gerekir.
Besin içerikleri asıl kullanıldıkları yer olan hücrelere ulaşması kan yoluyla olur. Bağırsaklardan emilimin gerçekleşmesi için büyük moleküllü besin içeriklerinin küçük bileşenlerine parçalanması gerekir. Bu parçalanmalar fiziksel ve kimyasal  sindirim ile gerçekleşir.
1- Fiziksel (mekanik ) sindirim: Besinlerin ağızda dişler , mide ve bağırsaklarda kaslar yardımıyla parçalanmasına mekanik sindirim denir.  Mekanik sindirim besinlerin iyice parçalanmasını sağlar. Böylece enzimlerin etkinliğini arttırır. Ağzımızda parçalanan besinlerin yüzeyi arttığı için enzimler daha etkili olur. Çünkü enzimler etkilerini maddelerin dış yüzeyinden başlatır.

2- Kimyasal sindirim: Büyük moleküllü besinlerin enzimler yardımıyla parçalanmasına kimyasal sindirim denir. 
· Karbonhidratların kimyasal sindirimi ağızda, proteinlerin kimyasal sindirimi midede, yağların kimyasal sindirimi ince bağırsakta başlar.

· Tüm besinlerin sindirimi ince bağırsakta  sona erer.
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Kazanım:


Sindirim sistemini oluşturan yapı ve organları; model, levha ve/veya şema üzerinde göstermeyi öğrenmiş olacağım.





Kazanım:


Besinlerin vücuda yararlı hale gelmesi için değişime uğraması gerektiğini öğrenmiş olacağım.





Kazanım:


Besinlerin  kana geçebilmesi için fiziksel (mekanik) ve kimyasal sindirime uğraması gerektiğini öğrenmiş olacağım.





Kazanım:


Enzimlerin kimyasal sindirimdeki işlevini öğrenmiş olacağım.










