ÖZNUR EREK


YAŞAMIMIZI YÖNLENDİREN ELEKTRİK

4. ÜNİTE

6. SINIF

ÖĞRENME ALANI: FİZİKSEL OLAYLAR

KONULAR: 

· DİRENÇ

· İLETKENİN UZUNLUĞU, KESİTİ, CİNSİ İLE DİRENÇ ARASINDAKİ İLİŞKİSİ

· ELEKTRİK  ENERJİSİ  İLE  ISI  ENERJİSİ  ARASINDAKİ  İLİŞKİ

· AMPUL VE YAPISI

· REOSTA VE YAPISI

 Elektronlar İletkenden Akarken Bir Zorlukla Karşılaşırlar mı?

	ETKİNLİK:

	Dikkat Engeller Var!

Elektronlar metallerin hepsinden aynı zorlukta mı akarlar?
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         Neler Kullanırsınız?

· 6-8 tane pet şişe

· 2-3 metre uzunluğunda ip

· Basket topu

· Su ve tebeşir



	Nasıl Bir Yol İzlersiniz?
1)Öncelikle ipinizi sağlam bir şekilde basket topuna bağlayınız.

2) Pet şişeleri su ile doldurunuz ve tebeşirle 1m genişliğinde, 2m uzunluğunda bir yol çiziniz. Su ile doldurduğunuz pet şişeleri bu yola rastgele diziniz.

3) Yolun bir ucuna ip bağlı topu koyunuz. Daha sonra dikkatlice ipi tutarak yolun diğer ucuna geçiniz. İpi yol boyunca çekerek şişelerin arasından geçirmeye çalışınız. Topun geçişini gözlemleyiniz. Verileri kaydediniz.

4) Bu sefer pet şişelerdeki suyu boşaltıp tekrar ip bağlı topu yolun bir ucuna koyup diğer tarafa geçiniz ve topu pet şişeler arasından geçirmeye çalışınız. Topun geçişini gözlemleyiniz. Verileri kaydediniz.



	Verilerinizi Değerlendiriniz.

    Top su dolu pet şişeler arasından mı yoksa, boş pet şişeler arasından mı daha kolay  geçer?

	Vardığınız Sonuç Nedir?

    Pet şişelerin bulunduğu yolu iletken tele, ip bağlı topu elektrona benzetiniz. Pet şişeler topun geçişini engelleyici bir etki yapar. İletken telde akan elektronların hareketini engelleyici etiler olabilir mi?


    Daha önce maddeleri elektrik enerjisini geçirip geçirmeme özelliklerine göre iletken ve yalıtkan diye isimlendirmiştik. Yalıtkan maddelerin elektriği içlerinden geçirmediğini, iletkenlerin ise geçirdiğini biliyorsunuz. Şimdi de elektronların iletkenden akarken karşılaştıkları direnci ele alalım. Genelde elektrik devrelerinde bakır tel kullandık. 

     Bazı iletkenlerde elektronlar kolay akarken bazılarından zorlanarak akar. Bu zorluk, iletken maddenin elektronlara gösterdiği zorluk dirençtir.
     Direncin birimi SI birim  sisteminde ohm dur. Kısaca Ω sembolüyle gösterilir.Dirençler dirençmetre ile ölçülür.

	ETKİNLİK:

     Direnç sürtünme kuvvetine benzer. Elektron akışına gösterilen direnç metalin cinsine göre değişir mi?



	Neler Kullanırsınız? 
    Siz ve arkadaşlarınız.
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	Nasıl Bir Yol İzlersiniz?

    Bir öğrenci sınıfın boş bir bölgesinde bir uçtan diğer uca koşar ve yerine gelir. Daha sonra sınıftaki diğer öğrenciler oraya gelerek bekler. Öğrenci bu sefer arkadaşlarının arasından koşarak geçmeye çalışır. Koşan öğrencinin hareketlerini gözlemleyiniz.

	Verilerinizi Değerlendiriniz.

    Koşan öğrenci hangi durumda daha hızlı koşar?

	Vardığınız Sonuç Nedir?

    Koşan öğrencinin farklı durumlardaki (arkadaşlarının önünde durduğu ve durmadığı durumlarda) hareketlerine bakarak elektronların iletkenlerdeki hareketini nasıl açıklarsınız?


İletkenin Uzunluğu, Kesiti, Cinsi ile Direnç Arasındaki İlişki

İletkenin kesitiyle direnci arasındaki ilişki:

Metal telin içindeki serbest elektronların durumu, bir boruda bulunan sıvının durumuna benzer. İçinden sıvı geçen bir borunun kesiti ne kadar geniş olursa, sıvı o denli kolay akar. Benzer biçimde metal tel ne denli kalın olursa elektronlar o kadar kolay hareket eder. O halde telin kesit alanının büyümesi direnci azaltmaktadır.

Boyları eşit, kesitleri farklı olan iletkenlerden kesiti büyük olanın direnci daha küçüktür. Kesiti küçük olan iletkenin direnci daha büyüktür. O halde, iletkende kesit büyüdükçe direnç azalmaktadır. Kesit küçüldükçe direnç büyümektedir.
İletkenin uzunluğuyla direnci arasındaki ilişki:

Yukarıda verdiğimiz su borusunun uzunluğu arttıkça sıvı daha çok engelle karşılaşmış gibi olur. Buna benzeterek metal telin uzunluğu arttıkça direncinin artacağını söyleyebiliriz. Çünkü tel ne kadar uzarsa elektronlar o kadar çok çarpışmış olur ve dolayısıyla direnç de artar. Buna göre iletkenin direnci boyu ile doğru orantılı olarak değişir. Boyu büyük olan iletkenin direnci de büyük olur. Boyu kısa olanın direnci de küçük olur.  

            İletkenin cinsiyle direnci arasındaki ilişki:

İletkenin direnci, yapıldığı maddenin cinsine bağlı olarak değişmektedir. Aynı boyda ve kalınlıktaki farklı iletkenler aynı akıma karşı farklı direnç gösterir.

 Buna göre iletkenin direnci;

1- İletkenin kesitiyle ters orantılıdır. Yani iletkenin kesiti artıkça azalır. 

2- İletkenin uzunluğu ile doğru orantılıdır. Yani iletkenin boyu arttıkça artar.

3- İletkenin cinsine bağlıdır.

Elektrik Enerjisi Isı Enerjisine Dönüşür mü?

     Günlük hayatta kullandığımız elektrikli battaniye, fırın, saç kurutma makinesi, elektrikli soba, ütü ya da su ısıtıcısının nasıl çalıştığı hakkında bilginiz var mı? Sizce hepsinde bulunan ortak özellik nedir? 
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Elektrik enerjisinden en çok aydınlanmada yararlanırız. Evlerde, sokakta, okulda, iş yerlerinde kısacası insanların yaşadığı hemen hemen her ortamda elektrikle aydınlanırız. Elektrik enerjisini ışık enerjisine çeviren araçlar hepimizin de bildiği gibi ampullerdir. Bir ampul genel olarak cam ve metalden yapılmıştır. Ampulün cam kısmı sıcaklığa dayanıklı camdan yapılmıştır. Ampulün içindeki filaman elektronların akışı ile akkor haline gelir. Böylece filaman ile elektrik enerjisi ısı ve ışık enerjisine dönüşmüş olur. Filamanın çok yer kaplamaması için sarmal biçimdedir. 
Elektrik enerjisinin ısı etkisinden yararlanılarak elektrik sobası, elektrik ocağı, fırın gibi pek çok elektrikli ev araçları yapılmıştır. Ancak elektrik enerjisi ile ısı enerjisi elde etmek pek ekonomik değildir. Bu yüzden ısınmak amacıyla elektrik enerjisi kullanmamak gerekir.  
Enerji Akışına Zorluk Çıkarmak İçin Özel Olarak Üretilen Dirençler de Var! 
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      Kurduğumuz elektrik devrelerinde, bağlantı kabloları da dahil, kullandığımız tüm aletler akıma karşı az ya da çok direnç gösterirler. Özel olarak elektronikte elektronların hareketlerini azaltmak için direnç adı verilen parçalar tasarlanmıştır. Bu elektronik yapılar enerji akışını ve gerilimi belli bir seviyede tutmak için kullanılır. Çoğunun yapısında elektriği iyi iletmeyen bir madde olan karbon vardır.

1) Sabit dirençler: Değeri değişmeyen dirençlerdir.

2) Ayarlanabilir dirençler (reosta): Evimizde su akışının şiddetini vana veya musluk yardımıyla ayarlarız. Elektrik akımının ayarlanmasında reostalar kullanılır. 

           Bir kapalı devreden geçen akım şiddetini değiştirmeye (azaltmaya ya da çoğaltmaya) yarayan özel yapılı dirençlere reosta denir.
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          Reostalar, silindir şeklindeki bir yalıtkan üzerine sarılmış uzun bir direnç telidir. Direnç teli yalıtkan üzerine herhangi iki noktası birbirine değmeyecek şekilde sarılır. Direnç telinin uçlarından ve arasındaki bir noktadan dışarıya bağlantı sağlanır. Aradaki bağlantı , yeri değiştirilebilen bir sürgüyle birleştirilir. 

           Reosta üzerindeki elle ileri geri alınır.böylece reostayı oluşturan iletkenin elektron geçen kısmı uzatılır veya kısaltılır. Dolaysıyla direnç artar veya azalır. Sürgü, reostanın bir ucunda iken direnç minimum, diğer ucunda iken direnç maksimum değerini alır.
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