Sayın Veli;

Bir veli olarak bu gün burada bulunuyoruz. Merak ettiğimiz şey öğrencilerimizin ileride iyi bir yaşantı sürmesi için bu günkü durumunu öğrenmek ve gelecek eğitiminin beraber planlamasını yapmaktır.
Şu an bir veli olarak mesleklerimizi gruplandıracak olursak işçi, memur veya bir ticarethane sahibiyiz.  Gerçek bir saptama yapacak olursak da hayat hepimize bir rol verdi. Artık bu rollerin değişmesi veya yeniden eğitim alarak farklı kulvarlarda yarışmamız zor. Beklide tek avuntumuz çocuğumuzun iyi bir eğitim planlaması ile kaliteli geleceğidir.
Çocuğumuzun eğitimindeki uzak hedefimiz istediği bir bölümü istediği Üniversitede okuması ve hayata iyi bir eğitim alarak atılmasıdır.
Sayın Veli;

İyi bir üniversite eğitimine ancak iyi bir lise eğitimi alınarak ulaşılabilir. Buda ülkemizde Fen Liseleri, Anadolu öğretmen ve Anadolu Liselerin de verilmektedir.

Üniversite kazanmak bu liselerde okumakla en yüksek olasılık kazanır.

Bu iyi eğitim alınabilecek liselere girmek için 8. sınıflar için OKS de 6. ve 7. sınıflar için ise SBS (Seviye Belirleme Sınavı) de alınacak çok iyi sonuçlar ile olabilmektedir.
Peki bu puanı öğrencilerimiz nasıl alacak?

*Sağlıklı ve huzurlu bir aile hayatı

*Planlı bir çalışma ve düzenli bir ortam

*Seviye belirleme sınavları sonuçları ile sürekli öğrenci başarı durumu tespiti ve sonuçlarının gelişim için iyi değerlendirilmesi.
*Ev içinde kitap okuma saatleri her gün oluşturulması.

*Öğrencinin takviye eğitim alacağı, dershane, okul kursları, yardımcı kaynak kitaplar ve sürekli yayınların takibi ile olur.

Fen ve Teknoloji dersi, içerisinde öğrenciler için sınav da eleme soruları barındırır.
Bu dersteki başarı öğrencinin hedeflerine ulaşmada önemli rol oynar. Başarıyı arttırmak için ders içi ve dışı 6.7. ve 8. sınıflar için bazı planlamalar yaptım.

Bunlar;

*Ders kitabı haricinde mutlak gerekli olduğunu düşündüğüm ve tüm yardımcı kaynakları inceledikten sonra 1 adet yardımcı kaynak kitap tavsiye ettim. Bu kitap ile ders öncesi hazırlık, ders sonrası tekrar ve değerlendirme test soruları çözme olanaklarını düşündüm. Bu kitaptaki konulara öğrencinizin çalışmasını, örnek soruları çözmesine ve her bölümün sonundaki soruları beraberce çözmeye dikkat edin. Öğrencinin yapamadığı soruların cevaplarını konu anlatımı bölümünde arayarak eksiksiz olarak tüm çözümlere ulaşın.
*Öğrencilerin fen okuryazarlığını arttırmak Fen ve Teknolojiye ilgisini arttırmak için 8. sınıflar için TÜBİTAK yayını olan Bilim Teknik Dergisine 6. ve 7. sınıflar için ise yine TÜBİTAK yayını olan Bilim Çocuk dergisine en fazla 4 erli guruplar halinde 1 yıllık abone olmamız için planlamalar yaptım. Ders aralarında bu dergilerdeki bilim içeriğini öğrencilerimiz ile tartışacağız.
*Okul olarak tüm derslerden yapacağımız 1. dönem 2 adet, 2. dönem 2 adet seviye belirleme sınavları haricinde sadece Fen ve teknoloji dersine ait her 2 dönem içinde 2 şer adet deneme sınavı yapacağım. Sonuçlarını size gönderip beraber değerlendirme imkânı bulacağız.
NOT: İster okul, ister dershane seviye tespit sınav sonuçlarını çok iyi inceleyin. Derslere göre durumlarını iyi tespit edin. Sonuç kâğıtlarını biriktirin değişimleri gözleyin. Düşük başarılarda öğretmeni ile birlikte tedbirler alın. Durumu çocuğunuzla değerlendirip, gerekli önlemleri hemen alın çünkü bu sene sonunda 6.ve 7. sınıflar için SBS 8. sınıflar için OKS sınavı bulunmaktadır.

*6.7.8. sınıflar için yaprak testler alarak bilgilerimizi sonuca yansıtma oranımızı arttıracağız.

*Öğrencisinin İleri Seviye Fen ve Teknoloji Dersi Takviye kursu almasını isteyen veliler için en fazla 5 er öğrencili guruplar halinde MEB ilgili mevzuatına göre okulda vereceğim. Kurs başvuruları veliler tarafından okul idaresine yapılabilir.
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*Geçen sene öğrencilerim ile İstanbul’da İstanbul Belediyesi ve Algida sponsorluğunda Nanoteknoloji temalı Robotik turnuvasına 62 özel okul ve 3 devlet okulunun katılımı ile Feshanede  katıldım. Bu yarışmadan Üstün Başarı ödülü aldık.
Bu sene tüm Dünyada 36 ülkeden 80.000 çocuk bu çalışmaya katılacak. Turnuvaya bu senede Anayasa İlköğretim Okulu Robot takımı olarak katılmak istiyoruz. Bu Robotik turnuvasında Enerji temalı görevleri yapmak üzere şu an okulumuzda hazır olarak bulunan NXT robotumuzla katılacağız. Bu çalışmaya öğrencisinin katılmasını isteyen öğrenci velileri aşağıdaki hususlara dikkat etmeleri gerekmektedir.

*Sadece 5 öğrenci bu çalışmaya katılacaktır.
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*Öğrencilerin gönüllü ve istekli olmaları gerekmektedir.

*Tema paketi, turnuva katılım ücreti, Öğrenci takım kıyafetleri ve Robot çalışma ringi yapımı için öğrenci başı ortalama 200 Ytl katkı payı alınması düşünülmektedir.
*Öğrencilerinin bu organizasyona katılmasını isteyen ve yukarıdaki şartları kabul eden veliler okul idaresine başvurabilir. Robotik turnuvası hakkında detaylı bilgiye ulaşmak için http://www.robotlar.com/enerji_bulmaca.htm dan bilgi alınabilir. 

*Takım üyeliği için son başvuru tarihi 05.10.2007 tarihidir. 

NOT: Okulumuzda ki NXT robotumuz yaklaşık 1000 civarı parçadan oluşmaktadır. Tamamen bilgisayar ile programlanmaktadır. Bluetooth ile kontrol edilebilmektedir. 3 adet motoru, 2 adet dokunma sensörü , 1 adet ışığa karşı duyarlı sensör, mesafe ölçer sensör, Renk tanıma sensörü bulunmaktadır.   
“En iyi yatırım eve, arabaya ve eşyaya yapılan yatırım değildir. Bilinçli olarak çocuğunuzun eğitimine yapılan yatırımdır.”
Dersimin boş olduğu ve veliler ile görüşebileceğim saatler:

Çarşamba 8.30-9.10  Cuma 9.40-10.20 arasıdır.
Bu notu saklayınız.
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